

Point Pelee 国家公园的变迁

李荣召

泓河中文学校

Point Pelee 国家公园，位于北纬 42 度，是加拿大的最南端。这个面积为 15 平方公里的三角形公园坐落在伊利湖畔上，距离温莎市仅 50 公里。Point Pelee 是加拿大的一颗明珠。它因为靠南而气候宜人，拥有许多世界上独一无二的生物种类。它也是一个旅游胜地，每年很多各地的旅游者都会来到这里，休闲避暑。但是，Point Pelee 公园成为国家公园只有一百年左右，那么它是如何被定为国家公园的？在此过程中，它又经历过怎样的变迁？

Point Pelee 最早的主人是北美的土著人。他们靠沼泽地里的一些水生植物和动物生活。Point Pelee 最早的历史纪录是一份十六世纪九十年代的报告，它出自一位名为亚伯拉罕的欧洲测量员之手。此后，陆续有许多测量员对它进行观测。他们发现这里有大量的松树和橡树。英国为了保护这里的植被，把 Point Pelee 设定为海军储备区。但是，沼泽地和闯入海军储备区引起的罚款都没能止这里大量自然资源对人们的诱惑。欧洲定居者陆陆续续搬进了 Point Pelee。他们把植被开垦成一片片的农田，而过度捕捞几乎使湖里的鱼类濒临灭绝。这些定居者还喜欢打猎。他们的狩猎对象多是一些大型野生哺乳动物。狩猎不但给他们带来鲜美的野味，而且还使他们收获到昂贵的皮毛。Point Pelee 原本有许多野生哺乳动物，其中以鹿、熊和麝鼠最受欧洲人的青睐。这些定居者平均一个冬天就会猎杀四百余只熊，这引起熊的数量急

剧下降。贪婪地捕杀使得当时的鹿已经灭绝。现在生活在 Point Pelee 公园的鹿是从其它地区重新引进的。

1882 年的秋天，一位名为 W.E. Saunders 的自然学家来到了 Point Pelee。他的到来改变了 Point Pelee 的历史。他在 Point Pelee 创办了一个鸟类学俱乐部。所有成员一致认为 Point Pelee 应该被设为一个鸟类保护区。1911 年，鸟类学俱乐部成员 Percy Taverner 成为了加拿大第一位主权鸟类学家。四年后，他提出了把 Point Pelee 设为国家公园的建议。Point Pelee 国家公园就此诞生了。

随着 Point Pelee 国家公园的成立，加拿大政府又推出许多的公园管理办法，例如禁止大部分动物的捕捞和猎杀。这些条款为保持今天 Point Pelee 的生物多样性奠定了良好的基础。但是 Point Pelee 国家公园的成立并没能促使公园的居民搬离。他们对新的公园管理办法表示非常出不满。他们以麝鼠破坏庄稼和财物为由，向政府施加压力，要求政府开放麝鼠的捕猎。1920 年加拿大政府经受不住 Point Pelee 居民的压力，开放了部分麝鼠的捕猎。他们对麝鼠的猎杀一直持续了三十年。很多居民还把新的国家公园看成了一个“致富”的好机会。他们将自己的私人领地对外开放，供旅游者休闲和野营。有些人甚至还打算以 Point Pelee 土地和房地产的买卖而牟利。但是加拿大政府没有在一千一百万加币的天价前折腰。虽然如此，仍有许多的 Point Pelee 居民将自己的房产作为旅游用地以高价出售。从 1929 年到 1958 年先后有十五座旅游别墅和两个旅馆建成。有少数的富有家庭有幸购买到了一套旅游别墅。大部分普通人只能通过野营或宾馆在 Point Pelee 度过假期。Point Pelee 景色优美，交通方便，在当时是非常受欢迎的野营地点。据 1949 年的

统计，Point Pelee 平均每年都会迎来 60 万旅游访问人员。他们会随地扎帐篷，把原来绿油油的草地破坏得千疮百孔。有些人会在离开时将帐篷留在野营区内，以便以后返回。他们的帐篷一般数周后才会被主人收回，这使得其他人无法找到合适的露营地。于是这些人会把周围的灌木砍掉，把植物拔掉，来开发新的露营地。到二十世纪六十年代，原来许多稀有动物的家园变成了人类的娱乐场所。以保护动物为目的而成立的 Point Pelee 国家公园已经失去了昔日的活力。Point Pelee，这片富饶而脆弱的宝地在人类的二次破坏下濒临毁灭。

为了拯救 Point Pelee 国家公园的生态环境，从 1960 年开始，加拿大政府和 Point Pelee 公园管理人士联手推出一系列新的政策。这些政策包括以高价收购所有公园内的私人领地和房产并将其还原自然状态。公园管理的措施则是将 Point Pelee 的野营地转给私营企业在国家公园外围经营。Point Pelee 国家公园内修建了合理的公共交通路线和供人们散步的小路，使得人们在亲近自然的同时也降低机动车的使用带来的负面影响。已经从 Point Pelee 国家公园消失的动物和植物被从其它地区重新引进。加拿大政府实行的这些补救性措施取得了显著的效果。几十年以后，这里的生态环境得到完全恢复。Point Pelee 公园的今天依然是加拿大最具生态环境特色的国家公园。